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PRESENTACION

BIENVENIDO (A) JOVEN ASPIRANTE:

La Universidad Politécnica de Pachuca es una institucion educativa seria, que representa
una alternativa viable y pertinente lista para aceptarte, y para asumir contigo, desde el
momento que ingreses, la transformacion de los procesos educativos. Queremos generar
nuevas formas de trabajo académico y formarte integralmente como un (a) profesionista

emprendedor (a) e investigador (a) altamente calificado (a).

La Guia que se te entrega contiene las indicaciones que debes atender para presentar tu
examen de admision de la forma adecuada. Incluye una descripcion del mismo, ejemplos de
los formatos de las preguntas que contiene y recomendaciones a considerar antes de la

aplicacion del examen.

Para tu aceptacion en la UPPachuca se toman en cuenta los resultados de todos los modulos

que se evaltan en el examen, y los lugares disponibles en cada Programa Educativo.
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INFORMACION GENERAL DEL EXAMEN

El Examen de Ingreso a la UPPachuca es un examen de opcién multiple, objetivo y
confiable, cuyo propdsito es indagar los conocimientos cientificos basicos de quien

pretende realizar sus estudios de nivel superior en la UPPachuca.

Esté integrado por una seccion de EXAMEN GENERAL, que explora las capacidades que
se requieren en las areas de razonamiento logico-matematico, razonamiento verbal,
matematicas y tecnologias de informacién y comunicacion. Se llama asi porque estos

conocimientos son basicos para cualquiera de nuestras carreras.

También se te dara la seccion de EXAMEN DIAGNOSTICO el cual contiene reactivos de
areas referentes al perfil de ingreso especifico de cada programa educativo de la

UPPachuca.

El examen no es de velocidad. Contaras con hasta cuatro horas, tiempo suficiente para que

resuelvas sin prisas todas las preguntas de ambas secciones.

Para que asientes tus respuestas tendras una HOJA DE RESPUESTAS. Te pedimos que no
realices NINGUNA otra anotacion en esta hoja, ya que sera leida y calificada por un medio

electrénico.
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AREAS DE CONOCIMIENTO EVALUADAS EN EL EXAMEN

El Examen General consta de 100 reactivos, distribuidos en cuatro campos de
conocimiento, que se aplica a todos (as) quienes deseen ingresar.

AREA

TEMAS

Razonamiento Verbal

Analogias y relaciones

Comprension de textos

Construccion y completamiento de textos
Discernimiento

Inferencias Logicas y silogisticas

Razonamiento Matematico

Algoritmos y propiedades
Clasificacion

Deduccién

Gréficas

Identificacién y comparacion

Matematicas

Aritmética

Algebra

Geometria
Trigonometria
Geometria analitica

Tecnologias de informacién y
comunicacién

Hardware

Software

Procesador de textos
Hojas de calculo
Presentadores electronicos
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Respecto al Examen Diagnostico, éste también consta de 100 reactivos en areas
disciplinarias que son prerrequisitos para los determinados perfiles de ingreso de los
programas educativos de la UPPachuca.

PROGRAMA EDUCATIVO MODULOS

Biologia

Quimica

Lic. en Terapia Fisica y Lic. Médico Cirujano — =
P y J Anatomia y Fisiologia

Estadistica

Administracion

. . Contabilidad
Ing. Financiera

Economia

Estadistica

Célculo

. 3 Fisica
Ing. en Biotecnologia

Quimica

Biologia

Calculo

Fisica

Ing. en Telematica — R
Electrénica y Comunicaciones

Informatica

Célculo

Fisica
Ing. en Software

Informatica

Logica y Algoritmos

Célculo

Fisica

Ing. Mecatrénica —
g Matematicas

Quimica

Calculo

Fisica

Ing. Mecénica Automotriz o
g Matematicas

Quimica

Célculo

L Fisica
Ing. Biomédica

Matematicas

Informatica
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Todos los mddulos y temas estan conformados por reactivos con cinco posibilidades de

respuesta, de las que sdlo una es correcta.

MODULOS

TEMAS

ADMINISTRACION

Desarrollo histérico de la administracion

Proceso administrativo

Empresa, clasificacion y recursos

Areas funcionales de la empresa

Liderazgo y emprendedores

ANATOMIA Y FISIOLOGIA

Generalidades de anatomia

Tejido tegumentario

Osteologia

Artrologia

Sistema muscular

BIOLOGIA

Célula

Metabolismo de los seres vivos

Reproduccion celular

Genética, evolucion y herencia

Biotecnologia

CALCULO

Limites

Maximos y minimos

Diferencial

Integral definida

Area bajo la curva

CONTABILIDAD

Registros contables

Estados financieros

Inventarios perpetuos

Pélizas

Estado de origen y de variacién

ECONOMIA

Caracteristicas de la economia

Corrientes del pensamiento econémico

Microeconomia

Macroeconomia

Politicas econdmicas

ELECTRONICA Y COMUNICACIONES

Mediciones eléctricas

Componentes electrénicos basicos

Circuitos digitales

Microcontroladores

ESTADISTICA

Variabilidad estadistica

Estadistica descriptiva

Teoria de conjuntos

Distribuciones de probabilidad de
variables discretas y continuas

Comportamiento de datos de dos
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variables

Tipos de movimiento

Leyes de Newton

FisICA Trabajo y energia
Fluidos
Calor y temperatura
Sistemas operativos
INFORMATICA Hardware y Software

Recursos de la red

Documentos electrénicos

LOGICA Y ALGORITMOS

Conceptos bésicos de l6gica

Juicios légicos

Tipo de razonamiento

Teoria de conjuntos

Algoritmos para la solucion de
problemas

MATEMATICAS

Aritmética

Algebra lineal

Ecuaciones lineales

Ecuaciones cuadraticas

QUIMICA

Interrelacién de materia y energia

Modelo atdmico y tabla periddica

Enlace quimico

Nomenclatura quimica

Reacciones quimicas

Compuestos de carbono

Macromoléculas
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FORMATOS Y MODALIDADES DE REACTIVOS

Toda la informacion que requieres para contestar los reactivos, esta contenida en el
enunciado de la pregunta, junto con las instrucciones de lo que hay que hacer, por lo que
deberés leer cuidadosamente cada reactivo para responder a una o varias preguntas.

En algunas preguntas, cada opcion de respuesta es solo una palabra, un nimero o un
simbolo.

En otras, se pide que selecciones la respuesta que rompe la légica o congruencia entre las
presentadas o que selecciones el orden correcto entre varios propuestos. Para ello deberas
identificar la logica utilizada para la asociacion de los elementos, para encontrar la opcion
de respuesta correcta.

A veces las opciones de respuesta son frases o parrafos completos, sugerencias alternas ante
un problema; en ocasiones, la respuesta completa el enunciado de la pregunta.

A continuacion se muestran las modalidades de reactivos del examen para que explores el
conjunto de formas en que estan planteadas las preguntas.

Esta muestra te servird para realizar una autoevaluacion de tus conocimientos, pero no
limita el examen a este tipo de ejemplos.

ALGORITMOS Y PROPIEDADES

En estas preguntas generalmente se presenta una serie de elementos (letras, ndmeros,
signos, imagenes...) ordenados segun algun principio. Deberas identificar el algoritmo o
férmula que las construye. Una vez identificado el algoritmo podras conocer el resultado y
por lo tanto seleccionar la opcién correcta.

Ejemplo 1
En la siguiente serie, uno de los grupos de letras rompe la regularidad. ¢Cuél es?

A) EGIK B) GIMO C) TvXZ D) JLNP E) SUWY
En este caso se trata de series de letras sucesivas en que se va saltando una. La opcién

correcta es (B), ya que es la Unica que rompe la regularidad al saltar dos letras en cada
intervalo.
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En general, las series con numeros siguen el mismo principio que las series con letras:
buscar la regularidad. Normalmente se presentan como preguntas de completamiento.

En las siguientes preguntas, sefiale el nimero que da continuidad a la serie.

Ejemplo 2
14, 27, 42, 59, 78, ...

A) 99 B) 102 C) 34 D) 91 E) 111

Aqui, la relacion es la siguiente: 27 es el resultado de sumar 13 al anterior; 42 resulta de
sumar 15 al 27; 59 es la suma de 42 mas 17... En cada paso aumenta 2 a la cantidad que
sumamos. La opcion correcta es la (A) que suma 21 al 78. Dicho de otro modo, la serie se
construye de la siguiente manera: 14 + 13 = 27, 27+15=42,42 + 17 =59 y 59 + 19 = 78,
por lo que la opcidn correcta es la que tiene el nimero resultante de la suma de 78 + 21 =
99.

COMPLETAMIENTO

Una habilidad semejante a la usada para resolver series se explora en las preguntas de
completamiento, que ayudan a medir la capacidad para identificar las relaciones que
guardan diferentes tipos de elementos. La ldgica de la oracién es, sin duda, el aspecto
crucial en las preguntas de completamiento de oraciones. En este tipo de preguntas se
muestra un texto en el que se han omitido una 0 mas palabras. Lo que se pide es
completarlo de tal manera que forme un todo armonico, coherente y, sobre todo, l6gico.

Cada oracién contiene la informacién y los indicadores necesarios para que se pueda
identificar la opcion correcta. La instruccion puede ser la siguiente:

Cada una de las preguntas que se presentan a continuacion contiene uno o mas espacios en
blanco y una o mas lineas que indican los lugares de las palabras que debe localizar entre
las opciones. Elija la(s) palabra(s) que complete(n) mejor el enunciado.

En muchos casos las instrucciones se presentan de manera abreviada (Complete la
siguiente afirmacion, por ejemplo) o simplemente se dan por implicitas en la forma en que
se presenta el reactivo.
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Ejemplo 1
El hecho de estar en un no €s para ponerse :

A) sepelio - serio

B) curso - atento

C) examen - nervioso
D) ejército - uniforme
E) festejo - alegre

Aunque todos los primeros términos (sepelio, curso, examen, ejército y festejo) cabrian
perfectamente después de la frase “el hecho de estar en un...”, es obvio que solo lo
propuesto como segundo término en la opcion (C) (nervioso) completa correctamente la
oracion en un sentido légico. En un sepelio uno esta serio, alegre en un festejo o atento en
un curso; en el ejército hay que ponerse uniforme; pero “el hecho de estar en un examen no
€S para ponerse nervioso”.

Ejemplo 2
Trabajar y perseverar son que permiten al hombre conseguir lo que se
propone.

A) potencialidades
B) actividades

C) capacidades

D) actitudes

E) funciones

Aunque pareciera que cualquier opcion es buena, aqui la clave esta en el significado preciso
que las palabras contenidas en la base y en las opciones van tomando segun el contexto. Si
bien en diversos contextos se pudiera decir que tanto el trabajo como la perseverancia son
potencialidades o capacidades humanas, dificilmente las opciones (A) y (C) pueden
aplicarse en la frase, que est4d construida con dos verbos. Las opciones (B) y (E),
actividades o funciones, parecen referirse mas al primero de los términos —trabajo— que al
segundo; mientras que sélo (D), en su abstraccion, hace pleno sentido. Aunque en otros
contextos trabajar 0 perseverar no parezcan necesariamente actitudes, la frase equivale a
afirmar que quien valora intimamente una actitud de trabajo y perseverancia es quien la va
a ejercer y sostener con éxito.

Ejemplo 3
Cuando fue acusado de ser un refutd que él no era
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A) traidor - servil

B) espia - mentiroso

C) charlatan - falaz

D) libertino - conservador

E) anarquista - explorador

Todas las opciones suenan igualmente atractivas en primera instancia; sin embargo, los
pares de palabras (A) traidor - servil, (B) espia - mentiroso y (E) anarquista - explorador,
producen frases inconexas, pues no hay relacién entre los términos. Esto es particularmente
evidente en la (E): nadie encontrard conexion alguna entre ser anarquista y ser o no ser
explorador. En el par (D) libertino - conservador, si hay una relacion, pero ésta es de
oposicién. Si alguien se defendiera de la acusacion de ser libertino afirmando no ser
conservador, no estaria refutando la acusacion; de hecho, estaria aceptando ser libertino y
aun exigiendo respeto o reconocimiento por esa manera de ser y pensar. Sélo la opcion (C)
charlatan - falaz, presenta un par de palabras que guardan un significado coherente en el
contexto de la oracion.

Algunas recomendaciones para resolver este tipo de preguntas son:
v’ Leer toda la oracion detenidamente y tratar de captar la(s) idea(s) que contiene.
v' Identificar las funciones gramaticales de las palabras en la redaccion, ya que esto le
facilitara la eleccion de la opcion correcta.
v' Procurar no elegir una opcién sélo porque parece usual o rima sonoramente.
v’ Cuando se haya elegido una opcion, integrar las palabras a la oracién y verificar que
todos los términos tengan coherencia légica y gramatical.

ANALOGIAS Y RELACIONES

Otras preguntas estan asociadas con el pensamiento analdgico; exigen entender los
conceptos y las relaciones entre ellos e identificar las relaciones similares o paralelas. En
matematicas son semejantes a estas preguntas, por ejemplo, las de razones y proporciones.

VVeamos el siguiente ejemplo:

Seleccione el par de palabras que exprese mejor una relacion similar a la expresada en la
pareja escrita en la base:

Ejemplo 1

CELULA - TEJIDO
A) Roca - Suelo
B) Patas - Mesa
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C) Bendicion - Iglesia
D) Madera - Bosque
E) Perro - Jauria

La opcidn correcta es la (E) porque la relacién inicial puede expresarse como una relacion
individuo-conjunto, parte-todo o elemento-sistema; es decir, un perro es un elemento del
conjunto jauria 0 un conjunto de perros constituye una jauria. Un conjunto de madera no
hace un bosgue, como un conjunto de patas no hace una mesa.

Ejemplo 2
CIRCULO - ESFERA
A) Didmetro - Radio
B) Triangulo - Piramide
C) Ovalo - Elipse
D) Orbita - Planeta
E) Prisma - Altura

La respuesta correcta es la opcion (B), ya que es la Unica que designa la relacion de dos a
tres dimensiones. Es importante encontrar primero la relacion que hay entre las palabras de
la pregunta antes de analizar las opciones. Para localizar la respuesta correcta puede ayudar
el construir una oracién en la que las palabras-base guarden la misma relacion, y luego
intentar otra con la opcion seleccionada. Entre las relaciones comdnmente se encuentran
pares de palabras que tienen un significado igual o similar, y pares de palabras que se
oponen entre si; y, entre ellas, las que presentan palabras que tienen relacion, segln
distintos contextos, con otras palabras.

Por ejemplo:

Elija entre las opciones de respuesta la Unica que, segun el contexto, se puede relacionar
con las dos palabras de la base.

Ejemplo 1
SUBORDINACION ASIGNATURA

A) ORDEN

B) MATERIA

C) DISCIPLINA
D) OBEDIENCIA
E) DOCTRINA
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En esta pregunta los términos de la base no tienen una relacién clara ni son sinénimos. De
los propuestos como respuesta posible, si bien orden (A) y obediencia (D) tienen una
relacion directa con el término subordinacion, no lo tienen con el término asignatura; por
el contrario, los términos materia (B) y doctrina (E) tienen relacion directa con asignatura
pero no con subordinacion. La respuesta correcta es la palabra disciplina, identificada
como (C), que en distintos contextos tiene semejanza tanto con subordinacion como con
asignatura.

Ejemplo 2
ADVERTENCIA JUNTA

A) AVISO

B) CONSEJO

C) REUNION

D) DICTAMEN
E) INDICACION

En este caso, una advertencia puede ser un consejo; y en otro contexto un consejo es la
reunién o junta de consejeros. De las alternativas propuestas sélo (B) se relaciona
correctamente con una y otra de las palabras de la base.

Mas sencillas son las preguntas directas de antdnimos y sindnimos que, si bien ayudan a
medir la capacidad para reconocer relaciones de semejanza y diferencia, examinan
basicamente la amplitud del vocabulario indispensable en las lecciones y lecturas prescritas
en los programas de estudio. Las preguntas pueden formularse de varias formas, pero
consisten basicamente en identificar entre las cinco palabras aquella contraria (antonimo)
o similar (sinbnimo) a la inicial.

Sefiale la palabra cuyo significado sea el mas cercano o parecido a la palabra con
mayusculas (o sinbnimo de):

Ejemplo 1
SUCINTO
A) concreto
B) abstracto
C) verdadero
D) breve
E) diminuto
En este caso la respuesta correcta es la opcion (D) porque, el término “breve” es sindnimo
de sucinto. Si se conoce el significado de las palabras, una pregunta como ésta es
particularmente facil.
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Ejemplo 2
Seleccione la palabra opuesta al significado de la palabra escrita con mayusculas (o
anténimo de):
DECRECER
A) incrementar
B) fomentar
C) desarrollar
D) progresar
E) ampliar

Aunque todas las palabras propuestas tienen en el fondo un significado que puede implicar
crecimiento, incrementar es la que lo expresa de manera explicita; de tal suerte que la
opcion correcta es la (A).

Cuando te enfrentes a este tipo de preguntas:

v’ Asegurate de comprender el contenido de la instruccién: si se pide lo contrario o lo
semejante.

v’ Trata de localizar la mejor de las cinco opciones. En ocasiones la opcion correcta no es
cien por ciento contraria 0 semejante, pero si la que reine en mayor medida ese
criterio.

v’ Lee con cuidado todas las opciones antes de decidir la mejor, aun en el caso de que
crea tener la seguridad de saber la respuesta.

v' Emplea la palabra en una frase u oracion corta. Este ejercicio puede darte la clave
acerca de la respuesta que se pide, aun cuando no sea posible definir con precision la
palabra.

CONSTRUCCION O RECONSTRUCCION DE TEXTOS

Una de las formas de medir la capacidad de razonamiento verbal es presentar un texto de
forma desordenada y solicitar su reordenamiento. He aqui un par de ejemplos:

Ejemplo 1
A continuacion se presentan enunciados en desorden; sefiale cual debe ser la secuencia
correcta para formar un texto breve.

1. Entre los monjes que se retiraron al desierto

2. La educacion monéstica nacio en Oriente

3.'Y que organizaron los primeros monasterios

4. A los que se daba una educacién mas moral que intelectual
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5. En ellos recibieron a los novicios

A)2, 1,35, 4
B)1,3,2 45
C)2,1,4,3,5
D)1,3,5,4,2
E)2,1,4,5,3

En la presentacion de este tipo de cuestiones, las frases aparecen iniciadas todas con
mayuscula y se omiten los signos de puntuacion que pudieran separar una de otra. Aunque
a veces es obvio cual es la frase inicial, conviene siempre leerlas segun las combinaciones
que aparecen como opciones. De esa manera, es relativamente facil descubrir la opcién
correcta. En el caso, las opciones (A), (C) y (E) comienzan con la frase puesta en segundo
lugar: “la educacion monastica nacié en Oriente”, y siguen con “entre los monjes que se
retiraron al desierto”. Suena bien. Sugerimos seguir esta pista. En tercer lugar, (C) y (E)
ponen “a los que se daba una educacion mas moral que intelectual” lo que sigue sonando
bien. Los textos “y que organizaron los primeros monasterios” y “en ellos recibieron a l0s
novicios” aparecen alternados en las opciones (C) y (E). El orden propuesto en (E) dejo de
sonar bien. (C) parece sostenerse. Vale la pena explorar (A): “La educacion monastica
nacio en Oriente entre los monjes que se retiraron al desierto y que organizaron los
primeros monasterios. En ellos recibieron a los novicios, a los que se daba una educacién
mas moral que intelectual”. Es obvio que suena mejor. Explore ahora las otras dos opciones
(B) y (D) y ya no habré duda: la opcion correcta es la (A).

Ahora otro ejemplo, mucho mas breve:

Ejemplo 2

Sefiale la opcion que ordena las palabras siguientes en una frase imperativa.
salud® casa® atencion® presta’ de® 1a°® la’ a®

A)6,2,4,3,8,7,1,5
B)6,1,57,2,4,3,8
C)4,1,8,6,2,7,3,5
D)4,3,8,6,2,57,1
E)7,3,5,6,2,4,1,8

Aunque a primera vista cualquier ordenamiento puede sonar coherente, las frases
propuestas en las opciones (A), (B), (C) y (E) pudieran dar pie al desarrollo de un texto
descriptivo o narrativo. El orden propuesto en la opcion (D), que también podria ser parte
de una narracion, puede leerse de manera obvia como una frase de caracter imperativo:
“ipresta atencion a la casa de la salud!”. Recuerda que el imperativo no tiene que ser
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necesariamente un modo autoritario. La frase “hazme un favor”, es gramaticalmente
imperativa.

CLASIFICACION Y MANEJO DE DATOS

Otras habilidades necesarias para el trabajo escolar son las que nos permiten seleccionar,
ordenar y clasificar datos.

El ejemplo siguiente te ayudara a ejercitarte en estas habilidades:

Ejemplo 1

Analice los dos conjuntos de nimeros siguientes y seleccione la opcion que corresponda:
{248, 339, 224, 122, 133, 515, 428, 326, 700}
{426, 224, 437, 415, 235, 527, 279, 145, 347}

A. La tercera cifra de cada uno de los nimeros del segundo conjunto es el producto de las
dos anteriores

B. Los nimeros del segundo conjunto son primos, los del primero no

C. Los numeros del primer conjunto son primos, los del segundo no

D. La suma de las dos primeras cifras de cada nimero del primer conjunto tiene como
resultado la tercera cifra

E. La tercera cifra de cada uno de los nimeros del primer conjunto es el producto de las dos
anteriores

Si observamos las cualidades de ambos conjuntos de nimeros, podemos apreciar que en el
primero la tercera cifra de cada numero es el producto de las dos cifras anteriores (8 = 2 x
4, por ejemplo), mientras que en el segundo conjunto la tercera cifra de cada namero es el
resultado de la suma de las dos anteriores (6 = 4 + 2, por ejemplo). La respuesta correcta es
la sefialada en la opcién (E).

COMPRENSION DE TEXTOS

El examen también te pedird atencion y dedicacion a las preguntas de comprension de
textos, y en los mddulos tematicos hay preguntas con esta presentacion. La comprensién de
lectura se relaciona con diversos procesos del pensamiento, entre los que destacan: la
comprensién, el analisis y la sintesis, la interpretacion de opiniones, principios o dichos; la
generalizacién y la discriminacion verbal. Cada pregunta se basa en el texto que le precede
y en ese texto se contiene toda la informacion necesaria para contestar las preguntas.

Ejemplo 1
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Lea el siguiente texto y responda las tres siguientes preguntas.

El principal instrumento con el que contamos para develar las interioridades del suefio es la
electroencefalografia. Toda actividad cerebral exige que las neuronas intercambien sefiales
eléctricas. Al hacerlo se detectan en la superficie del cerebro tensiones eléctricas, que
aparecen y desaparecen. El cerebro “vibra”. Estas minimas tensiones propias del cerebro
activo pueden ser captadas, amplificadas y registradas graficamente, por medio de
electrodos. A dicho registro se le llama electroencefalografia (EEG). No descubre lo que el
cerebro piensa o siente, sino si trabaja 0 no y de qué manera, y en qué medida esta
despierto. Cuanto mayor es la tension desarrollada, tanto méas asciende o desciende la aguja
que lo registra, y cuanto mas rapido aparece y desaparece aquella, mas a menudo se
impulsa ésta hacia arriba y abajo. Por tanto, la puntiaguda linea del EEG constata dos
fendmenos; en altura, la intensidad (amplitud) de las tensiones, y horizontalmente la
rapidez (frecuencia) con que aparecen y desaparecen. A mediados de los afios 30, cuando la
electroencefalografia era aun una novedad, Alfred Loomis, fisiélogo en la Universidad de
Princeton, describié el primer EEG de un durmiente, que trajo consigo algunos
descubrimientos: el cerebro no descansa mientras dormimos, Sino que permanece activo; la
actividad durante el suefio no es igual que la de la vigilia, y no es uniforme, sino que varia
con frecuencia; el suefio puede clasificarse por niveles o estadios a partir del EEG, niveles
que dependen de la profundidad de aquél, es decir, de la mayor o menor insensibilidad a los
estimulos despertadores.

Zimmer, Dieter (1985). Dormir y sofiar, Salvat, Barcelona.

El titulo que expresa mejor las ideas del texto es:
A) El cerebro no descansa

B) La profundidad del suefio

C) Pensamiento y cerebro

D) Suefio y vigilia

E) La electroencefalografia

Aunque en cierto sentido la opcién (D) podria responder al texto, es obvio que la (E) es mas
directa e inclusiva. Las otras tres opciones parecen mas ajenas.

La idea principal del pasaje puede ser expresada como:

A) describir lo que el cerebro siente y piensa

B) describir las lineas del EEG

C) describir la forma como el EEG capta las “vibraciones” del cerebro
D) describir la forma como descansa el cerebro

E) describir la vida de Alfred Loomis durante su estancia en Princeton
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Fuera de lo absurdo que seria elegir (E), resulta obvio que la respuesta correcta es (C).

¢A qué se le llama electroencefalografia?

A) Al registro del suefio y la vigilia

B) A la actividad cerebral durante el suefio

C) A captar los sentimientos y pensamientos con electrodos
D) A la clasificacion de los suefios

E) Al registro de las tensiones propias del cerebro

También en este caso, en que la pregunta es directa acerca de qué es la
electroencefalografia, sélo hay una respuesta correcta: la (E).

En este tipo de preguntas es recomendable:

v’ Leer primero el texto completo y posteriormente las preguntas, ya que esto ayudara a
tener una vision general del texto e identificar con mas claridad las respuestas.

v Cuando el texto parece dificil, leer las preguntas que se desprenden de él ayuda a
identificar la respuesta. Se debe tratar de identificar la secuencia y la logica que sigue
el autor para expresar sus ideas y discriminar y clasificar cada parte de la informacién
proporcionada.

Hay que tener en cuenta que se requiere leer todo el texto para abstraer la idea central, ya
que en muchas ocasiones ésta no se presenta al principio.

Otro tipo de reactivos de comprension, mucho mas sencillos, son aquellos en los que
pedimos aplicar con propiedad un dicho o refran popular. Hacerlo implica ademas de cierta
capacidad de andlisis y sintesis, otras habilidades de razonamiento y, por supuesto,
sabiduria popular.

Ejemplo 2
Seleccione el refran que se aplica a la situacion planteada.

Un dia un hombre sali6é a cazar patos, y por primera vez mat6 cinco patos. Regresé a su
casa y le dijo a su esposa: “Soy un gran cazador”. Su esposa le contesto:

A) EIl que a hierro mata, a hierro muere

B) Zapatero a tus zapatos

C) Tiene un piojo en la cabeza y se siente ganadero
D) No se puede chiflar y comer pinole

E) Maés vale pajaro en mano que ciento volando
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La respuesta correcta es (C). Este refran es semejante al de que “Porque maté un perro ya
me dicen mataperros” o al clasico “Una golondrina no hace verano”.

INFERENCIAS LOGICAS Y SILOGISTICAS

Dentro de las preguntas de razonamiento, probablemente encontraras algunas en que tienes
que decidir cual de entre varias afirmaciones propuestas como opciones es la que esta
implicada o se sigue de la base; o aquéllas en las que directamente se le pide completar un
silogismo sencillo u otro mas complejo.

Ejemplo 1
La afirmacion: “un examen debe ser siempre un autoexamen’ implica que:

A) hay que aprovechar siempre las oportunidades

B) el aprovechamiento de las oportunidades se da mediante el autoengafo

C) el aprovechamiento escolar puede fingirse con un poco de suerte al responder al azar
D) el aprovechamiento escolar se ha de medir por jueces externos

E) aprovecha mas dejar buena impresion que ser congruente

Independientemente de cudl sea tu personal conviccion al respecto, es claro que sélo la
frase colocada como opcion (A) es consistente con la afirmacion de la base.

Ejemplo 2
El oro, la plata y el platino son metales.

El oro, la plata y el platino son electropositivos.
Luego,

A) todos los metales son electropositivos

B) los metales preciosos son electropositivos

C) algunos metales son electropositivos

D) algunos cuerpos electropositivos no son metales
E) los metales electropositivos son preciosos

Aungue varias opciones son verdaderas en si mismas, no son la conclusion de un silogismo
cuyas premisas son particulares. S6lo la propuesta (C) es la conclusion del razonamiento.
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Ejemplo 3

; Socrates es hombre; luego,

Sécrates es mortal.

A) La inmortalidad solo les es dada a los dioses
B) Hay hombres que son mortales

C) Los dioses son inmortales

D) Algunos hombres son mortales

E) Todos los hombres son mortales

Sélo de la afirmacion universal “Todos los hombres son mortales” se sigue que si Socrates
es hombre, entonces es mortal. La respuesta correcta es la (E). Las opciones (B) y (D) dicen
lo mismo, pero de la afirmacion particular “algunos hombres son mortales” o “hay hombres
que son mortales” no podriamos concluir que un hombre concreto lo fuera. (A) y (C)
resultan del todo ajenas.

Semejantes a éstas son las preguntas en que se debe discernir de cinco afirmaciones cual es
posible o imposible, cudl es verosimil y cuél absurda; cuél presenta una opinion o enuncia
un hecho; cuando se presenta una informacion factual (datos) o de otro tipo (convenciones,
férmulas, procedimientos).

SOLUCION DE PROBLEMAS

Los problemas demandan del aspirante razonamiento abstracto, logica, nociones de
aritmética, algebra, geometria, mecénica... Y, por supuesto, como cualquier otra pregunta,
saber leer y comprender la lectura.

Ejemplo 1

Un corredor olimpico recorre 100 metros planos en 10 segundos. Un avién supersonico
viaja a 1,440 kilometros por hora. Suponiendo velocidades constantes, ¢cuantas veces es
maés rapido el avion que el corredor?

A) 10 B) 20 C) 30 D) 40 E) 50

Para compararlas, habra que convertir las velocidades a unidades semejantes. La velocidad
del corredor es 10 metros por segundo (distancia entre tiempo, o incremento de la distancia
entre incremento del tiempo). Se sabe que un kilémetro equivale a 1,000 metros y que una
hora tiene 3,600 segundos, el avién viaja a 400 metros por segundo (1,440 por 1,000 entre
3,600). La respuesta correcta es la (D).
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Ejemplo 2

Tres cuartas partes de un tanque de almacenamiento de gasolina se vacian al llenar cinco
camiones, con la misma cantidad de gasolina. ;Qué porcentaje de la capacidad total de
almacenamiento del tanque recibié cada vehiculo?

A) 1/5
B) 1/10
C) 2/15
D) 3/20
E) 4/15

Por diversas rutas se puede llegar al resultado correcto: si distribuye el 75% en cinco partes
iguales, o si plantea que v (la carga de un vehiculo) es igual a 1/5 de 3/4 de t (la capacidad
total). Esto es:

v=(1/5)(3t/4)=3t/20

La respuesta correcta es (D). O, por altimo, se toma cada opcion y se multiplica por cinco
para ver si se acerca a los tres cuartos.

En las dos primeras rutas pensamos matematicamente con menor o mayor formalizacion,
en la tercera lo hicimos por ensayo y error.

Ejemplo 3

Una persona camind durante 1/2 hora y luego consiguio un “aventén” que durd 1/3 de hora.
¢Qué parte de una hora duro el viaje completo?

A) 1/6
B) 1/10
C) 2/15
D) 5/6
E) 3/2

Otra vez, se puede llegar al resultado por distintas rutas: una suma de quebrados de 1/3 +
1/2 dard = 5/6. De otro modo, media hora son 30 minutos y un tercio de hora son 20, la
suma nos da 50 minutos y la hora tiene 60. La respuesta correcta es (D).
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Ejemplo 4

Se tiene una balanza de platillos. En uno de ellos se ha puesto una pastilla de jabdn, en el
otro se han puesto 3/4 de una pastilla igual del mismo jabén y, ademas, una pesa de 3/4 de
kilo. Si la balanza esta en equilibrio, ¢cuanto pesa la pastilla del jabon entero?

A) 3 kg
B) 3/4 kg
C) 3/7kg
D) 6 kg
E) 9 kg

Formalicemos: Sea x el peso de una pastilla de jabén

Entonces: X = 3x/4 + 3/4 kg
4x = 3x + 3 kg
x=3kg

La opcion correcta es (A).

En los problemas, serd indispensable siempre identificar qué estoy buscando y con qué
datos cuento. COmo puedo combinarlos en un planteo claro, y realizar correctamente las
operaciones necesarias. En algunos casos, la pregunta explora directamente la capacidad de
plantear. En cualquier campo, hacerse de las herramientas de mayor uso es una buena
inversion. Las fallas en la solucion de problemas vienen muchas veces de errores en las
operaciones. El manejo correcto de cinco herramientas matematicas, llega a evitar mas del
90% de estos errores: operaciones con nimeros negativos, con quebrados y con exponentes,
identificacion y agrupacion de términos semejantes y uso de productos notables.

OPERACIONES

En muchas ocasiones el problema estéa ya formalizado o presentado en la forma abstracta de
la notacion matematica. La solucién s6lo implica realizar las operaciones necesarias.

Ejemplo 1
-7+3=
A) -10
B) -4
C)3
D)4
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E) 10

Ejemplo 2
(3m’n+4mn®)3=

A) 27 m®n - 18 m?n + 48 mn” - 64 m*n°

B) 54 m®n® + 36 m°n® + 96 m°n° + 128 m®n°
C) 18 m®n® + 6 m°n* + 32 m*n® + 64 m*n®

D) 27 m®n® + 108 m°n* + 144 m*n® + 64 m*n®
E) 27m®n® + 108 m°n* + 72 m*n® + 32 m*n®

En una pregunta de este tipo, las respuestas —si bien formalizadas— pueden presentarse en
formas menos simples. La respuesta correcta, en este caso el polinomio expresado en la
opcion (D), pudo haber sido presentada en otro orden, por ejemplo, de acuerdo con el grado
de la literal (n) en lugar de la (m):

D) 64 m®n® + 144 m*n° + 108 m°n* + 27 m®n’

0 bien desarrollada en seis términos:

D) 27 m®n® + 124 m°n* + 172 m*n® - 16 m°n* - 28 m*n® + 64 m*n°

En estos casos, sera necesario ordenar y reducir términos semejantes.

Ejemplo 3
Al factorizar x° + X - 2, se obtiene:
A) (x-2)(x-1)
B) (x-2) (x+1)
C) (x-2) (x+3)
D) (x-1)(x+2)
E) x+2)(x-3)

Sabemos que un trinomio de segundo grado de la forma ax? + bx + ¢, cuando a es igual a 1,
es producto de multiplicar dos binomios, tales que la suma de los segundos términos sea
igual a b y su producto igual a c. Estos nimeros son, en el caso, -1 y 2. La respuesta
correcta es la (D).

Ejemplo 4
Determine el valor de x, para 4x* +y =100, yy + 9 = 9(x + 1)
A1l
B) 2
C)3
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D) 4
E) 6

En este caso la solucion del sistema de ecuaciones, por cualquier método, nos indica que X
= 4. El otro valor de x (x = -25/4) no aparece entre las alternativas de respuesta.

Ante preguntas de este tipo lo mas aconsejable es:

v" Hacer el calculo y resolverlas para identificar la opcion correcta entre las propuestas.

v Examinar rapidamente las opciones; si dentro de la I6gica un par de opciones es mas
probable, eliminar las tres opciones restantes y trabajar Gnicamente las mas probables.

v Siempre es recomendable verificar los resultados sustituyendo en el planteamiento
original los valores encontrados.
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RECOMENDACIONES PARA PRESENTAR EL EXAMEN

Esta guia te muestra las areas que debes recordar y practicar mediante el estudio y el
repaso, para prepararte para el examen de ingreso.

El dia anterior al examen, procura dormir bien para descansar.
Toma un desayuno saludable y suficiente.

Llega antes de la hora indicada para el inicio del examen, para que tengas tiempo suficiente
para ubicar el aula en donde te corresponde.

Lleva unicamente lapices del nimero 2 o 2%. Los portaminas y los lapiceros no son
permitidos.

No se permite el uso de teléfonos celulares, iPAD, tablets y computadoras portétiles.
Deberéas presentar una identificacion con fotografia y tu pase de ingreso al examen.

Si alguna pregunta te resulta dificil de resolver, no pierdas tiempo en ella, continda con tu
examen y al final, regresa a ella y trata de responderla.

Si te sobra tiempo, revisa si no te falté alguna pregunta por contestar y verifica tus
respuestas.

El examen te serd anulado si intentas copiar las respuestas de otro aspirante, sacar apuntes o
acordeones durante el examen, o intentas sustraer los cuadernillos de preguntas del examen.

Al final, verifica tus datos y entrega al aplicador los cuadernillos de preguntas y tu hoja de

respuestas.

“La confianza en si mismo es el primer secreto del éxito”.
Ralph Waldo Emerson
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